

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 24Nt/16/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010227
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jozef Chovan
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010227.1

Uznesenie

Okresný súd Martin samosudcom Mgr. Jozefom Chovanom dňa 28.03.2024 v Martine takto

rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku s použitím § 74 ods. 1 Trestného zákona sa

m e n í

ústavné protialkoholické ochranné liečenie odsúdeného A. A., nar. XX.XX.XXXX v B., trvale bytom C. XX/XX, D., okres B., t. č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Martin sp. zn. 1T/39/2023 zo dňa 21.08.2023, na ambulantné ochranné liečenie.

o d ô v o d n e n i e :

Podaním doručeným súdu dňa 21.02.2024 Psychiatrická liečebňa Sučany ako zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa vykonáva uvedené ochranné liečenie, navrhla, aby ho súd zmenil na ambulantné ochranné liečenie.

Rozsudkom Okresného súdu Martin sp. zn. 1T/39/2023 zo dňa 21.08.2023 bol odsúdený uznaný za vinného zo spáchania prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona s poukazom na § 139 ods. 1 písm. c), písm. f) Trestného zákona a bolo mu uložené ústavne protialkoholické ochranné liečenie.

Zo znaleckého posudku MUDr. Jany Bullovej, znalkyne z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, č. 81/2023 zo dňa 01.04.2023 podaného v konaní Okresného súdu Martin sp. zn. 1T/39/2023 vyplýva, že v čase spáchania skutku bola u odsúdeného prítomná ľahká alkoholová opitnosť jednoduchého rázu, vplyvom požitého alkoholu bola u neho zvýšená konfliktnosť, dráždivosť, impulzivita, slovná aj fyzická agresivita, daný stav si navodil vlastným pričinením, nebola zistená patická ani komplikovaná opitnosť, v čase podania posudku trpel syndrómom závislosti od alkoholu, ide o II.-III. štádium, prvá skúsenosť s alkoholom bola zistená vo veku 18 rokov, v úvode išlo o príležitostný konzum, vypil si, keď prišla návšteva, víno alebo 2-3 poháriky tvrdého alkoholu, neskôr zvýšená frekvencia požívaného alkoholu v závislosti od finančnej dostupnosti, po úmrtí matky priznal, že situáciu nezvládal, alkohol aj cielene vyhľadával, zvýšilo sa množstvo požívaného alkoholu, pil viac počas víkendov aj cez týždeň, preferoval víno, za deň vypil aj liter, strata kontroly, prítomné viacdenné ťahy, bagatelizácia a racionalizácia pitia alkoholu, oslabená vôľa abstinovať, negatívne konzekvencie v sociálnej oblasti, aby jeho pobyt na slobode nebol pre spoločnosť nebezpečný v zmysle páchania obdobnej trestnej činnosti, bolo nevyhnutné, aby dodržiaval prísnu abstinenciu od alkoholu, znalkyňa navrhla uloženie ústavného protialkoholického ochranného liečenia, s ktorým odsúdený súhlasil.

Z návrhu zdravotníckeho zariadenia vyplýva, že odsúdený začal liečbu dňa 04.12.2023, pri prijatí bol orientovaný správne všetkými smermi, odpovede boli adekvátne, menej výpravné, afekt pod kontrolou, eutýmia, emotivita nezrelá, vyššie city plochšie, myslenie bez bludných obsahov, simplexné, osobnosť kompenzovaná, menej diferencovaná, dlhodobý konzum s vytvorenou somatopsychickou závislosťou, strata kontroly, neschopnosť svojoľnej stopreakcie, alkoholcentrické správanie, vzostup tolerance, pitie napriek zdravotným, sociálnym komplikáciám, prítomné obranné osobnostné mechanizmy,

bagatelizácia, racionalizácia pitia, externalizácia jeho dôvodov, motivácia k liečbe na verbálnej úrovni, v úvode bez rozvoja abstinencnej symptomatiky, bez nutnosti substitučnej liečby, vzhľadom na osobnostný terén bola ťažiskom liečby závislosti režimová terapia, psychoedukácia a psychosociálna rehabilitácia zameraná na motiváciu k dlhodobej abstinencii s aktívnym doliečovaním, korekciu maladaptívnych postojov všeobecne, zvýšenie frustračnej tolerancie a stabilizáciu osobnostnej reaktivity, program režimu od úvodu akceptoval, režimových a skupinových aktivít sa zúčastňoval, k podávaniu a prijímaniu spätnej väzby od počiatku motivovaný, náhľad k vlastnej závislosti, skutku a celkovej životnej situácii postupne vytvorený v rámci jeho možností, po režimových a skupinových intervenciách deklaruje snahu o trvalú abstinenciu a zmenu spôsobu života, v činnostných aktivitách kooperatívny, v societe plne adaptovaný, nerušivý, počas doterajšieho pobytu bez maladaptívnych alebo agresívnych prejavov v správaní, po stabilizácii stavu realizované terapeutické priepustky do domáceho prostredia bez porušenia abstinencie, bez dekompenzácie stavu, absolvoval kompletnú liečbu závislosti, ústavná liečba splnila svoj účel.

Podľa § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona, ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Podľa § 446 ods. 1 veta prvá Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva.

Súd s prihliadnutím na doterajší priebeh ústavného ochranného liečenia odsúdeného mal preukázané, že vzhľadom na povahu jeho choroby a liečebné možnosti možno očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, preto toto ústavné liečenie zmenil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok.

Proti tomuto uzneseniu môžu podať sťažnosť v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie.

Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to do troch pracovných dní od oznámenia uznesenia.